



文明花盛开 新景入画来

兰林前 罗成勇 甘丹丹

弘扬诚信文化 诚信风尚渐浓

人无信不立,业无信不兴。 “作为一名企业家和人大代表,能够为社会、为家乡做点事,是理所应当的。”11月28日,在泸州市川渝建设集团有限公司,董事长匡建明非常繁忙,她一边处理手中的工作,一边和笔者拉起家常。

匡建明始终坚持“以质量求生存、以诚信求发展”的企业理念和“公平、诚实、信用”的原则,靠诚信经营让企业做大做强,其公司的合同履约率、产品质量、纳税信誉等方面至今未出现一例法律纠纷,竣工工程合格率达100%,赢得了社会的信任,她还被评为“2022年第二季度广安市诚实守信好人”。

“食品安全是守住群众生命安全的底线。”11月27日,作为邻水县万福来商贸有限公司总经理的肖志君,在各销售点对大宗食品的进货渠道、进货批号、进货日期等进行严格检查,确保从源头上管控米、面、油等大宗食品的质量安全。19年来,肖志君始终坚守“诚信经营、顾客至上,热心公益、回馈社会”宗旨,宁愿亏损20余万元也不销售过期商品,先后主动退还客户

多付货款1400余万元,让利客户30余万元,无偿资助困难职工、困难家庭等60余万元。其公司多次被评为“诚信经营先进单位”,本人曾获评“第五届邻水县诚实守信道德模范”“2022年第三季度广安市诚实守信好人”。

武胜中学高中英语教师江建琼信守诺言,在凉山州昭觉中学辛勤耕耘12年,将最美的青春年华奉献给了民族地区教育事业。她言传身教,以诚待人,得到了同事、家长和学生的认可,以实际行动诠释了“诚信为本、履约践诺、真诚待人、实心做事”的中华传统美德,她也被评为“2022年第二季度广安市诚实守信好人”。

…… 在广安,像他们一样诚实守信的企业和个人不胜枚举。近年来,广安市深入挖掘诚实守信先进典型,组织发动干部群众积极参与诚实守信道德模范、身边好人推荐评选,采取多种形式宣传,发挥了典型的示范引领作用。同时,加大社会信用体系建设的统筹协调力度,大力推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,并把社会信用体系建设工作作为打造城市形象、优化营商环境、巩固提升全国文明城市创建成果的一项重要抓手,全面提升了市民诚信意识,推动了诚信广

安建设,取得了良好成效。

深化文明实践 共建大美城乡

城因文明而兴,人因城美而荣。 走进前锋区代市镇岳庙村,几乎不见脏乱差现象,家家户户门前都打扫得干净整洁,村容村貌明显改善,家庭卫生洁美有序、个人卫生习惯持续向好,群众精神风貌整体提升。

“通过‘一榜两评’活动,我家得到了流动红旗,我感到很开心。”前不久,在岳庙村村民舒兴芳家里,物品摆放整齐有序,“流动红旗”挂在她家堂屋正前方的墙上,非常醒目。

舒兴芳口中所说的“一榜两评”,是岳庙村按照上级部署要求,从今年7月开始推行的乡风文明“一榜两评”(“一榜”即乡风文明红黑榜,“两评”即环境卫生和文明村民两项评比)活动,旨在深化农村精神文明创建,提高乡风文明程度,促进村民素质提高和乡村全面发展。

“岳庙村成立了‘一榜两评’评选委员会,由村‘两委’干部和村民代表组成。”岳庙村党总支书记王永生介绍,该活动每月开展一次,对村上的文明卫生户等,由评选委员会进行推选,

再逐户核查、打分,分值在80分以上会被评为星级文明户、发放流动红旗,并给予相应物质奖励。

岳庙村通过开展乡风文明“一榜两评”,让乡村环境卫生改善、村民文明意识提升,只是广安市全面深化精神文明建设、打造城乡文明新风貌的一个缩影。

近年来,广安市积极开展志愿服务和群众性文化活动,持续深化文明单位、文明村镇、文明窗口、文明市场、文明家庭等文明细胞建设,创新城乡精神文明建设融合发展路径,找准载体抓手、突出典型引领,全力推进新时代文明实践走深走实,让文明细水长流、润物无声,不断激发群众投身精神文明建设的内生动力,逐步形成文明共建共治共享新格局。

在广安这片美丽的土地上,每一位市民都在为文明创建贡献力量,从城市管理到城乡治理,从政府发力到全民参与,追求文明脚步从不停歇,全市上下主旋律更加响亮、精气神更加充盈、正能量更加强劲、新风尚更加彰显,一幅幅传递文明、倡导文明、展示文明的图景随处可见,居民幸福指数不断提升。站在新的起点,广安市精神文明建设必将焕发出更加绚丽的光彩,以更加优异的成绩为幸福生活加码。

本报讯(魏杰 李瑞莉)笔者近日从四川泸州市生态环境局获悉,泸州市2022年中小学生生态文明知识线上竞赛活动已圆满结束。活动于9月30日启动,11月30日截止。活动期间,全市有11.4万名中小学生参与,累计参与活动53.2万人次。

“活动启动以来,深受中小学生的喜爱,除答题外,我们还设置了抽奖环节,希望通过寓教于乐的形式,让学生们畅游在环保知识的海洋,不断增强青少年生态文明意识。”泸州市生态环境局宣传科负责人刘勋介绍,10月初,因参与答题的学生热情高涨,原有的题库量不能满足学生的需求,市生态环境局进行了环保题库2.0全新升级;11月初,小学组有15名学生“答穿”题库、中学组有5名学生“答穿”题库,战况十分激烈。为了激发更多学生的参与热情,泸州市生态环境局在之前的经典模式外新增了极限模式,设计了“经典模式玩法不变,稳扎稳打;极限模式创新玩法,限时挑战”的双倍答题体验。

“我很喜欢这种既能学习知识又非常有趣的活动。”泸州市梓潼路学校六年级三班学生陈奕帆每天都会参与一次答题。陈奕帆说,此次线上竞赛活动最吸引自己的地方是,所有的题目都很贴近生活。

此次活动受到了泸州市教育部门的肯定。龙马潭区教育和体育局副局长张科认为,此次线上竞赛活动切实加强了中小学生生态环境教育,增强了学生保护环境的自觉性,营造了爱护生态环境的良好氛围。

江油开展 2022根治欠薪“飓风行动” 进工地法律宣传活动

本报讯(江文)近日,四川省江油市人社局、司法局等部门联合开展2022根治欠薪“飓风行动”进工地法律宣传活动。为确保取得实效,本次活动在该市用工较多的房地产在建工程现场进行,并采取了丰富多彩的宣传形式。

开展文艺演出。邀请老年艺术团为农民工表演法治节目,以通俗易懂的形式宣传法律法规,寓教于乐,让农民工在欣赏节目的同时,增强法治意识和法治观念,形成良好的法治氛围。

设置互动问答。由江油市劳动保障监察大队牵头组织,针对农民工合法权益遭受侵害后如何进行维权等问题进行现场互动问答,充分调动起农民工主动参与学习维权知识的积极性,并进一步畅通投诉举报渠道,营造干部群众监督的良好环境。

发放宣传资料。发放《保障农民工工资支付条例》《投诉办理流程》等宣传手册100余份,并现场为农民工进行重点问题解读和答疑,指导农民工遇到相关问题应如何维权,帮助农民工树立法治意识,进一步提高劳动者依法维权能力。随后,市劳动保障监察大队对现场施工项目开展督导检查,过程中并未发现相关问题。

本次宣传活动将劳动法律法规知识送到工地,让更多的农民工了解到该市关于保障农民工工资支付的相关政策措施,有效增强了农民工依法理性维权的意识,营造出关爱农民工、维护农民工权益的良好氛围,进一步夯实了根治欠薪工作基础。

福建福州:成立数字领域劳模、工匠人才创新工作室联盟

本报讯(谢贵明)12月3日,福建省福州市数字经济领域劳模和工匠人才创新工作室联盟正式成立。当天,“数字工匠学堂”揭牌仪式暨首期“数字技术发展与职工人才需求”讲坛同步举行。

据了解,“数字工匠学堂”邀请联盟领域的劳模和工匠人才,共同开发数字资源培训课程体系,为职工搭建共享数字经济新机遇培训平台,打造覆盖全产业链、凸显工会元素的数字经济生态圈,培养数字产业领军人才,助力数字经济高质量发展。

泸州组织超二万名中小学生学习生态文明知识线上竞赛活动

近年来,重庆万盛经开区全力推进关闭煤矿复绿复垦治理,加快推动资源型城市全面转型升级,当地充分利用丰富的高山风能资源优势,大力发展风电产业,实现生态效益与经济效益双丰收,助力资源型城市高质量转型发展。图为12月10日,重庆万盛经开区南天门风景区风力发电场,一座座风力发电机矗立在连绵起伏的山脊上,源源不断输送绿色能源。 曹永龙摄



河南周口:老旧小区以“新”换“心”

刘爱民

中心花园宽敞干净,是小区居民饭后休闲的好去处;加装电梯、充电桩,暖了小区居民的心;日间照料中心让老人们吃得饱、吃得香;文化活动室里,二胡、葫芦丝演奏声此起彼伏……说起生活环境的新变化,河南省周口市川汇区七一路街道办事处文明社区的居民滔滔不绝,直言这些变化让人惊喜。

周口市中心城区共有1276个住宅小区,多数存在建成年代久远、基础设施薄弱、维修成本较大、缺乏物业管理等问题,成为制约文明城市创建的难点和短板。2021年以来,以全国文明城市创建为契机,周口市委、市政府把老旧小区改造作为提升居民生活品质的重要抓手大力推进,文明社区等一批老旧小区顺利实现“破旧立新、一步一景”的华美蝶变,成为广大市民的幸福家园、文化乐园、共建家园。

问需于民共建幸福家园

在老旧小区改造前,周口市广泛开展以访民情、解民忧、暖民心为主题的入户大走访,按照进一次群众家门、宣传一项工作、征求一条意见、做

出一个承诺、办好一件实事的“五个一”目标,确保情况摸到位、问题登记到位、分类解决到位、全程跟踪到位。全市累计走访群众10万多户,发放创建文明城市宣传资料20万余份,征集群众意见建议7470条,其中6845条问题已解决销号,未落实的意见继续跟踪问效,做到“民有所呼、我有所有”,真正使老旧小区改造顺民意、得民心。

“一小区一方案”改出满满幸福感

在老旧小区改造中,周口市坚持“一小区一方案”,融入“雨污分流”“垃圾分类”“厕所革命”“海绵+”“白改黑”等理念,重点解决雨污混接、杂乱线缆、车位不足等疑难杂症。

网通小区“集散为整”地将原有的移动和联通小区归并整合,“小院”变“大院”,实施道路、管网、绿化、防水、外立面、充电桩等十多个改建项目,小区宜居度直线提升。星龙华缘小区率先推行适老化改造,在多栋单元楼加装了电梯,极大方便老年人的出行。邮政小区建设社区邻里服务中心让老年人足不出户就能享受到日

间照护、家庭医生、营养餐饮等服务。

打造形式丰富文化乐园

老旧小区“硬件”不断改造,“软件”升级也在紧锣密鼓地开展。综合文化中心规范的图书阅览室、四点半课堂、理论宣讲室、心理健康咨询室等场所,面向社区所有居民免费开放,成为新时代文明实践重要平台。各区不断开展特色文体大创建活动,丰富人民群众精神文化生活。

发挥“道德文明使者”引领带头作用,通过深入社区常态化开展家庭教育、义诊、宣讲、普法、疫情防控等志愿服务活动,坚持“身边人讲述身边事,身边事教育身边人”,带领广大居民争做“重义守信、崇德向善,不甘落后、奋勇争先,开拓创新、务实重干”周口精神的践行者。

整合资源打造共建家园

在有物业没有业主委员会的小区,构建以“党建引领、共建融合”为统领,打造社区、物业、网格等多方联动的“红色物业”体系,形成区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的

宜宾举行国际志愿者日主题活动

本报讯(文宣)12月1日,“礼赞二十大,文明实践行”2022年“12·5”国际志愿者日主题活动在四川省宜宾市图书馆广场举行。

活动现场为获得市级优秀志愿服务组织、项目、社区、志愿者和志愿服务工作者,市级疫情防控优秀志愿服务组织、社区和志愿者,全国最美志愿服务社区,省级十大最美志愿者、十佳志愿服务项目、百名优秀志愿者,“9·5”泸定地震抗震救灾优秀志愿服务组织和志愿者、志愿服务工作者等代表颁奖。活动中还设有志愿服务展示区、公益场景体验区、公益义卖区等,对宜宾市优秀志愿服务项目进行展示交流。

近年来,宜宾市扎实开展“文明宜宾、志愿同行”品牌建设和系列志愿服务活动,引领广大志愿者活跃在疫情防控、应急救援、文明城市建设等各个领域。今年,叙州区春霞关爱儿童志愿者协会获评“全国青少年普法教育先进集体”,翠屏区大观楼街道清华社区获评“全国最美志愿服务社区”,江安县“科普乡村荟”志愿项目入选中宣部“智慧行动”系列项目,涌现出陶莲德、文韬、韦仕忠等一大批人民群众广泛赞誉的先进典型。